

MBA 优生榜 | MBA Youshengbang

# 张瀚冰:

## 一个有校园情结的“投资人”

□ 陈莉莉

对的,但不具备可操作性,很大程度上只存在于想象。做类似项目,核心技术必须过关,否则都是空谈。”见惯太多项目,张瀚冰往往能一语中的。

对于张瀚冰来说,投资是一项非常专业的事。“项目能不能投,要看是不是有发展前景、未来高成长的好项目,比如符合十二五战略规划的,还是前景不明朗,只是企业缺钱,借 PE 和 VC 进行变相融资的项目。如果是后者,还不如直接就说企业缺钱,需要周转,大家谈好利息回报,做好风控就可以融资给缺钱企业。”张瀚冰说,时间长了,合格投资人看到项目马上就能辨别出投资陷阱。

与很多投资基金偏向中后期一样,张瀚冰对满足上市条件的项目充满“百分百好感”,但是“能挣钱的项目不一定就是好项目,更不代表一定可以上市”,“好企业上市前需要经过一系列的专业调整和包装才可增值,才有可能进入资本市场,几年漫长等待中会孕育很多不可控的风险,这些风险往往不是投资之初就可以看出来的,投资更多的是投企业老板的做人和信用。”

对于来自校友网络中的项目,张瀚冰也时刻保持着积极性,来自同学间的信任与了解,对于张瀚冰来说是一笔财富。张瀚冰的同学也不乏有好项目,但这些好项目更多偏向于种子阶段,“进去以后,我们就是天使”。

张瀚冰曾多年参与实达系关联上市公司的资本运作。学校里,他也被同学慕名而寻。

“清华 MBA 同学和老师在做二氧化碳捕捉项目时找到我,希望我们能给投资,后来接触后发现,虽然项目大方向是

比起很多投资人,张瀚冰有一种江湖气;比起企业人,他又有一种神秘色彩。张瀚冰早年间曾参与过北京、深圳著名娱乐场所的投资,在投资圈中,他被认为“路子很宽”。

### 建议学校先筛选项目

张瀚冰也希望能获取到更多来自校园平台带来的项目信息,“学校的网络肯定比我们某个人或者某个公司的网络要广一些,如果学校能提前把好企业质量关,保证同学看到的企业恰是我们现实中要投资的企业,那是最好不过的了。”

张瀚冰认为,可以在同学中组织一个专业投资团队,对企业进行事先把关,对企业进行专业的尽职调查,来诊断企业的整体情况,比如企业基本面、财务分析、盈利能力、成长性、投融资具体方案等等,或者学校与同学自己的专业投资团队合作,共同先对项目进行全面考察,在对企业基本情况有一个充分的认知后,去伪存真、优中选精,再组织更多有投资意向的同学去考察这类有上市希望的企业。

以张瀚冰对 EMBA 的了解,很多同学都有投资意向,“但由于不是专业投资人,他们对于投资银行圈里的事情并不是很清楚,需要学校帮他们培养一定的辨识力。”某种意义上,张瀚冰认为他所选择的商学院正在通过各种方式打通一种渠道,将有投资意向的有钱人、职业是投资的专业人士以及各种通过筛选后的项目相互嫁接。

“目前,有清华大学中国创业者训练营在做筛选工作,中国天使投资联盟将做后续工作。对创业项目的调查主要集中在财务报表和投融资方案上,以保证有意向的投资人对创业项目在接触之初即可有深入的了解。”清华大学中国创业者训练营工作人员告诉记者。

作为专业的投资人,张瀚冰也参与了其他创投公司的创办与合作,比如北京高石新和苏州爱博创投、江苏中美同济等人民币创投公司,香港圆通资本则是一家美元基金投资公司。

### 主人公说 | ZhurenGongshuo

#### “人脉”即“商脉”

截至目前,张瀚冰还没有正式加入“中国天使投资联盟”,但一直都享受来自 EMBA 校友网络里的开放信息。只要时间允许,有关项目的活动,他都会参加。他会主动告诉所考察的项目优劣,也会告诉他的同学们,PE 市场鱼龙混杂,PE 正在 VC 化,更多的投资机会在长三角、珠三角,同样还有一句:投资有风险,入行需谨慎。

资本的力量是无穷的,同学间结下的情谊也无价。“不过在商言商,发现同学中的好项目,做同学的天使也是一件很好玩的事情。”张瀚冰说。



## 东北财经大学 EMBA 项目首次在西北落户

东北财经大学 MBA 学院 EMBA 项目日前在银川市举办开学典礼,这是“东北财经大学 EMBA 项目”首次在西北落户。

东北财经大学 MBA 学院与宁夏华城集团近日正式签约,双方联合创办的首届“东北财经大学 EMBA 学院宁夏班”,华城集团下属的银川外国语实验学校,是自治区的优质教育资源之一。此次合作办学,不仅填补了宁夏无 EMBA 教学点的空白,方便了宁夏各行业精英的进修学习,为宁夏各行业培养优质管理人员提供了良好的教育平台,也免除了宁夏学员去外地求学的不便,降低了学习成本。

东北财经大学副校长马国强在开学典礼上表示,东北财经大学 EMBA 班,严格按照国际标准确立教学模式,学制两年,学习合格

将被东北财经大学授予国务院学位委员会认可并备案的高级管理人员工商管理硕士学位。合理的课程设

计帮助宁夏各行业精英充电深造,不断促进行业的进步,也为当地社会经济的发

展起到良好的支持作用。

## MBA 是一种职业教育不是成功的决定因素

(5) 你是否喜欢积极参与班级的活动?

许多 MBA,特别是来自哈佛、沃顿这样顶尖学校的 MBA,需要相当多的课堂参与,学生必须经常发言,还要

和项目小组的同学们一起在课内外做进一步的讨论。因此,如果你觉得自己比较内向、害羞,那么那些不太需要表达能力和团队协作的研究生

学位可能更适合你。

(6) 你有没有刻苦学习的投入精神?

你能想象每周从周一直到周五,再加上周末,每天都工作 12-15 个小时吗?最好的一年期欧洲 MBA 课

程极为紧张。你必须百分之百地投入进去。

(7) 你的英语真的流利吗?

你的英语必须非常流利,这样你才能在课堂上发言,才能和其他同学一起积极参与小组讨论。要保证你有很高的 TOEFL 成绩,能够充分利用在开始 MBA 之前的夏季里学校提供的任何英文课程。

(8) 你有优异的 GMAT 成绩吗?

GMAT 考试是录取委员会评价申请者的要素之一。在参加考试之前,准备至关重要。可以参加辅导班,也可以下载考试练习软件。

如果你在考试时考得不好,你可以重考。但是录取办公室知道:重考总是能提高成绩。所以请记住,如果你的第二次考试成绩只比第一次高 20-30 分,那么商学院会认为你的第一次考试成绩很好地考核了你的能力。

(3) 你想成为管理者还是技术专家?

MBA 是为那些想成为管理者的人而设的。所有好的课程都教授软技能,比如人际关系、团队协作、谈判技术等等。MBA 不是为技术专家或者研究人员而设的。

(4) 你想扩展全球性的视野吗?

赴海外就读 MBA 给你提供了一个绝好的机会,不仅可以开拓国际商务,还能够让你了解世界各国在商业上的文化差异。国外的 MBA 还提供了进入学校所在国家就业市场的好机会。所以,如果你想从 MBA 学习中充分获益,应该以一种积极的态度,和来自不同国家的学生沟通、交朋友。

(5) 你的年纪适合吗?

如果你在 25 岁以下,

## MBA,非诚勿报

据权威报道,MBA 火热的程度依旧有增无减。虽然社会各界对于国内是否再批准新增 MBA 院校议题尚未能达成统一。但从市场观看,MBA 依然“傲”在“卖方市场爵位”。诚然,有一点是确信的。MBA 有其“门槛”属性带来的“适合人群”,各大高校的 MBA 教育侧重点也各不相同,该如何选择适合自己的 MBA 教育,还需慎重考虑。

在什么背景的商学院接受 MBA 教育以及结识何种背景的“同学”,自然成了许多报考者选择商学院的首要因素。为此,记者采访了永诚咨询公司 MBA 负责人张先生寻找“MBA 台湾行”热度不减的秘密。

“通常知名的商学院所拥有的教学条件、师资力量等相对具有优势,成为很多学员理想的学校。为此,经过多方讨论和决策,我们与有近百年历史的著名国际学府美国美联大学联合策划了这次 MBA 台湾行战略项目。这是永诚在进修规划方面新的追逐和理解,目的在于使得中西文化减少语言障碍,更充分地进行多元文化的碰撞,融合,贯通,培养更具全面性的复合型管理人才。”

针对永诚张先生的回答,在座的美联大学 MBA 负责人李教授进一步表示,“MBA 教育本质上讲是一种职业训练,强调通过案例分析、实战观摩、分析与决策技能训练等培养学生的实际操作技能,使学生更具有职业竞争的实力。这次美联大学与永诚公司战略合作有一个理念,那就是美联大学要“入驻”中国,首先就要让 MBA 教育从“洋”变“土”的实质转变。MBA 进入中国不“本土化”,终究是没有竞争力或者徒劳的失败教育。MBA 能否国际化很大程度需要 NBA 是否能“中国化”。美联教育进入中国,正在努力使得中国式的 MBA 内容提高到一个“压倒性”的阶段和地位。”

记者经过一番实际调查了解后,这种特色教育理念在中国 MBA 教育界反响很不错。把中国的“东西”集中在一起,产生一种“规模效应”。当然,正如李教授而言,“一个 MBA 项目全部做成以中国内容为主,现在也做不到,只是说从原来的 90% 都是讲国外案例、国外理论,现在在中国土壤的推动下变成案例四六开。”

“增加本土元素,培养出来的学员才可能会更适合本土企业的管理需要。”这便是美国 MBA 教育非常注重实用性的重要体现。将欧洲的 MBA 教育照搬来中国进行教授终究已经不再适应中国教育的大环境,正如不同学校毕业的 MBA 学生再就业也会因商学院的差异而有所不同。

不管是学员,还是教授方,MBA 教育切忌跟风,非诚勿“报”。(中网)

## 人大商学院 EMBA 高峰论坛助力天津十二五开局



中国人民大学商学院 EMBA 区域经济高峰论坛现场

影响力的蓝色文明。

区域经济的发展、城市的建设对投融资提出了更高的要求,当天的会议邀请到中国光大银行天津分行行长、人大商学院 EMBA0902 班学员齐宏宇同学,以钢铁行业的供应链融资为例,同与会嘉宾分享了产融结合模式及业务探索。随后,商学院院长伊志宏教授点评道,供应链融资一方面放大了融资效应,给企业提供了更多的支持。但随着产业链周期性波动,对银行的风险管理能力提出了更高要求。环渤海区域的快速发展对各种融资的需求量增大,相信天津的金融将迎来一个新的发展提升阶段。

欧盟委员会驻华代表团贸易与投资处第一秘书宇文龙先生应邀出席了论坛,详细介绍了欧盟三天前刚刚颁布的“欧洲到 2050 年的低碳经济发展战略”,引起了与会人员的热烈反应。

宇文龙指出,中国正在热议的十二五规划,其中一个显著特点就是提出了与低碳经济建设相关的约束性指标,欧盟与中国在这方面有着共同的目标,可以一起共创一个“低碳未来”。目前欧盟已经和中国许多城市开展节能减排的合作,其中天津市滨海新区的试点项目一直运营良好。

美国德州大学圣安东尼奥分校助理副校长连大祥教授、与会的天津市政府管理者及天津著名企业家代表与来自全国的企业管理精英人大商学院的 EMBA 学员,也纷纷在论坛上发言,围绕低碳经济建设、产业投融资等主题发表各自观点。

(津讯)

(无鸣)